

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2023年11月6日 星期一 第10379期 今日8版



《习近平关于中国式现代化论述摘编》出版发行 央党史和文献研究院编辑的《习近平关 于中国式现代化论述摘编》一书,近日

由中央文献出版社出版,在全国发行。

实现现代化是近代以来中国人民 矢志奋斗的梦想。中国共产党一百多 年团结带领中国人民追求民族复兴的 历史,也是一部不断探索现代化道路的 历史。在新中国成立特别是改革开放 以来长期探索和实践基础上,经过十八 大以来在理论和实践上的创新突破,我 们党成功推进和拓展了中国式现代

化。中国式现代化创造了人类文明新 形态,展现出现代化的新图景。实践证 明,中国式现代化走得通、行得稳,是强 国建设、民族复兴的唯一正确道路。从 现在起,中国共产党的中心任务就是团 结带领全国各族人民全面建成社会主 义现代化强国、实现第二个百年奋斗目 标,以中国式现代化全面推进中华民族 伟大复兴。习近平同志围绕中国式现 代化发表的一系列重要论述,立意高远, 内涵丰富,思想深刻,进一步深化对中国 式现代化的内涵和本质的认识,概括形

成中国式现代化的中国特色、本质要求 和重大原则,初步构建中国式现代化的 理论体系,使中国式现代化更加清晰、更 加科学、更加可感可行,对于新时代新征 程以中国式现代化全面推进强国建设。 民族复兴伟业,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计522 段论述,摘自习近平同志2012年11月 15日至2023年10月18日期间的报告。 讲话、说明、演讲、谈话、贺信、回信、指 示等220多篇重要文献。其中部分论 述是第一次公开发表。

习近平向第六届中国国际进口博览会致信

日,国家主席习近平向第六届中国国 际进口博览会致信。

习近平指出,2018年以来,进博会 成功举办五届,依托中国大市场优势,发 挥国际采购、投资促进、人文交流、开放 合作平台功能,对加快构建新发展格局 和推动世界经济发展作出了积极贡献。

动力不足,需要各国同舟共济、共谋发 展。中国将始终是世界发展的重要机 遇,将坚定推进高水平开放,持续推动 经济全球化朝着更加开放、包容、普 惠、平衡、共赢的方向发展。希望进博 会加快提升构建新发展格局的窗口功 能,以中国新发展为世界提供新机遇; 用,让中国大市场成为世界共享的大 市场;更好提供全球共享的国际公共 产品服务,助力推动构建开放型世界 经济,让合作共赢惠及世界

第六届中国国际进口博览会当日 在上海市开幕,主题为"新时代,共享未 来",由商务部和上海市人民政府主办。

以高质效履职办案更好服务文化强国建设

D社评

开强有力的文化支撑;一个民族的兴盛,离 不开文化的滋养。立足中国、放眼世界,纵 览历史、关注当前,我们都能愈来愈强烈地 感受到:文化关乎国本、国运,是一个国家、 一个民族的灵魂。为大局服务、为人民司 法、为法治担当的检察机关如何把习近平 文化思想落实落细落具体?如何答好"以法 治力量服务文化强国建设"这道大题目?说 一千道一万,关键在于高质效履职办案。具 体而言,可从三方面下功夫——

围绕"网"字下功夫,依法惩治意识形 态、网络等领域犯罪,坚决维护国家政治 安全、意识形态安全、网络安全,以高质效 履职办案营造良好文化氛围。习近平总书 记深刻指出:"没有网络安全就没有国家 安全""过不了互联网这一关,就过不了长 期执政这一关"。互联网时代,网络空间是 亿万民众共同的精神家园,也是文化强国 建设的重要阵地。网络空间朗朗晴空、生 态良好,是党和人民之福;网络空间乌烟 瘴气、生态恶化,是党和人民之祸。对此, 检察机关应结合履职办案积极开展多方 面的"护网"行动:从国家安全层面,依法 叛乱、颠覆政权等犯罪活动,依法严惩利 用网络实施的暴力恐怖、邪教破坏等犯 罪,坚决捍卫国家安全;从社会安定和人 民安宁层面,应聚焦维护网络系统安全、

数据安全,聚焦人民群众获得感、幸福感、 安全感,办理一批有影响、有引领价值的 涉网络犯罪典型案件,加强综合履职、诉 源治理,推进依法治网。比如,针对人民群 众深恶痛绝的"网络暴力"等侵犯公民人 身权利相关犯罪,通过办案深挖背后的产 业利益链,严厉打击"网络水军"造谣引 流、舆情敲诈、刷量控评、有偿删帖等行为 涉嫌的相关犯罪,协同整治造谣传谣等突 出问题,加强典型案例发布,以高质效办 案助力网络空间治理,助力培育正能量充 沛、主旋律高昂的网络文化。

围绕"观"字下功夫,把社会主义核心 价值观融入检察办案过程、注入办案细 节,以高质效履职办案凝聚文化共识,助 力文化强国建设。习近平总书记深刻指 出:"如果没有共同的核心价值观,一个民 族、一个国家就会魂无定所、行无依归。" 培育和弘扬社会主义核心价值观,既是建 设文化强国的重要内容,更是推进中国特 色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大 复兴中国梦的战略任务。执法司法是推广 社会主流价值的重要方式,社会主义核心 价值观要得到人民群众的认同,执法司法 的引领必不可少。特别是,社会主义核心 价值观"公正、法治"的价值取向,与以追 求公平正义为己任的法律监督机关有着 天然的密切联系。正因如此,检察机关应 担当起社会主义核心价值观的践行者、传 播者、引领者的政治责任,通过高质效办 好每一个案件,在实体上确保实现公平正 义,在程序上让公平正义更好更快实现, 在效果上让人民群众可感受、能感受、感

受到公平正义,以法治力量引导人民群众 向上向善,以法律的权威增强人们践行和 弘扬社会主义核心价值观的自觉性。

围绕"文"字下功夫,加强文物和文化 遗产司法保护,以高质效履职办案助力中 华优秀传统文化传承发展。习近平总书记 强调,文物和文化遗产承载着中华民族的 基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华 优秀文明资源。检察机关作为国家利益和 社会公共利益的代表,依法促进文化遗产全 面保护,是坚定历史自信、文化自信,服务推 进建设社会主义文化强国的重要职责使命。 在高质效办理涉文化遗产相关案件时,检察 机关应自觉对标习近平文化思想特别是关 于保护历史文化遗产的重要论述,认真贯彻 文物保护法,充分发挥"四大检察"职能,坚持 一体履职、综合履职、能动履职,依法严厉打 击各类妨害文物管理犯罪,加强文物和文化 遗产保护公益诉讼,促推诉源治理,推动全 社会形成文物保护合力,让珍贵文物和文化

文以载道,以文化人。当前,中华民族 伟大复兴的战略全局和世界百年未有之 大变局相互交织、相互激荡、相互影响,文 化的地位和作用更加突出,越来越成为国 家核心竞争力的基础内容,越来越成为民 族复兴的重要力量。在习近平新时代中国 特色社会主义思想的文化篇——习近平 文化思想指引下,已经创造了人类文明奇 迹的中华儿女,必将铸就中华文化新辉 煌,书写现代文明新华章。检察机关将以 高质效履职办案为文化强国建设保驾护

最高检印发《关于加强"食药环知"领域信息共享工作协同提升监督办案质效的通知》

加强信息共享,提升"食药环知"领域监督办案质效

本报北京11月5日电(记者史兆 琨) 近日,最高人民检察院印发《关 于加强"食药环知"领域信息共享工作 协同提升监督办案质效的通知》(下称 《通知》)。《通知》要求,检察机关要会 同公安机关在"食药环知"案件办理中 加强侦查监督与协作配合,深化、拓展 "食药环知"领域侦查、检察信息数据 的共享协作,充分发挥信息共享对服 务基层办案、提升执法司法质效的积

据悉,为加强"食药环知"领域监督 办案信息共享工作,最高检研发了"检 察机关食药环知办案信息共享系统" (下称"共享系统")。"共享系统"通过全 国检察业务应用系统获取全国检察机 关办理的食品、药品、环境资源、知识产 权等领域38个罪名的案件的侦查监督 平台数据和不起诉信息,在最高检与公 安部内网之间实现数据交换。

《通知》明确,最高检、公安部各相 关业务部门将依托"共享系统",对"食 药环知"领域38个罪名的监督办案数 据定期、不定期开展分析研判,就数据 反映出的检察机关、公安机关办案中 存在的突出问题及时沟通会商, 共 同查找问题症结,研究提出对策建 议,协同提升"食药环知"领域办案

《通知》要求,各级检察院要依法 规范开展立案监督、侦查活动监督工 作,及时准确发现侦查违法违规事项, 严格规范依托"侦查监督平台",选择 监督方式、制发监督文书,切实提升法 律监督质效。

最高检第一检察厅负责人表示, 司法实践中,"食药环知"领域疑难、复 杂、新型犯罪常见多发,案件办理难度 大,专业化、规范化要求高,对检察机 关与公安机关协同构建以证据为核心 的刑事指控体系提出了更高要求。各 地检察机关要依托侦查监督与协作配 合办公室,会同公安机关及时跟踪研 判相关业务数据变化,共同分析案件 质量问题和监督办案中存在的苗头 性、趋势性问题,推动提升依法惩治 "食药环知"犯罪的能力水平。同时, 要注意加强与法院、行政执法部门的 沟通协调,健全工作衔接机制,推进 "食药环知"领域治罪与治理体系的高 质量发展。

谱写基层善治新篇章

——坚持和发展新时代"枫桥经验"综述

□新华社记者

这是土生土长的中国智慧、东方

60年前,浙江枫桥干部群众创造 了"依靠群众就地化解矛盾"的"枫桥 经验"。此后,"枫桥经验"从一地走向 全国,扎根广袤中华大地,在火热的社 会实践中拔节生长、枝繁叶茂。

这是坚持不懈的探索实践、守正

党的十八大以来,习近平总书记 就坚持和发展新时代"枫桥经验"作出 一系列重要指示,各地紧紧依靠群众 探索创新,形成了行之有效的经验做

"枫桥经验"在新时代不断丰富 发展,书写一个个基层治理的鲜活故 事,铺就一座座沟通党心民心的连心 桥,持续推进国家治理体系和治理能 力现代化, 为中国式现代化提供有力

固不变之本 —— 党的领导 与群众路线相结合,汇聚基层社 会治理强大合力

臂挽会稽山、面朝枫溪水,蓝天白 云下的浙江诸暨枫桥镇屋舍俨然、村 落毗连,铺展成一幅悠然祥和、和谐宜

2023年9月20日下午,习近平总书 记来到这里,参观枫桥经验陈列馆。他 指出,要坚持好、发展好新时代"枫桥经 验",坚持党的群众路线,正确处理人民 内部矛盾,紧紧依靠人民群众,把问题 解决在基层、化解在萌芽状态。

"枫桥经验"形成于社会主义建设 时期,发展于改革开放和社会主义现 代化建设新时期,创新于中国特色社

写入党的十九届四中全会决定、中 共中央关于党的百年奋斗重大成就和 历史经验的决议、党的二十大报告…… 在全面建设社会主义现代化国家、以中 国式现代化全面推进中华民族伟大复 兴进程中,"枫桥经验"被赋予了新的时

不论社会如何变迁,坚持党的领 导始终是"枫桥经验"的不变灵魂、根

"说是一场会议,但大家表演文艺 节目,交流社区工作,其乐融融。"70多 岁的南京市栖霞区仙林街道居民顾兴 兰说。在仙林街道,别开生面的党群 大会已连续举办13年。街道党员干部 和居民志愿者在党群大会上,以演出 的形式汇报工作,承诺为民办实事。

党组织、党员站在治理的"舞台中 央",成为"中流砥柱"。13年前,探索党 建引领的网格化治理模式,仙林街道将 大到容纳万余人的高校和小区,小到个 体经营的夫妻店都纳入网格中。街道 干部扎根网格常态化走访、帮助居民解 决问题,党组织的影响力、号召力随着 网格延伸到街道每个角落。

不论时代如何发展,一切为了人 民是"枫桥经验"的不变初心、核心内

走千家、进万户,把"温暖、服务。 帮扶"送到家……从2019年起,"枫桥 式公安派出所"创建活动在全国公安

目前,全国部省两级共命名"枫桥

式公安派出所"1313个。广大民警以 "百万警进千万家"活动为抓手,建起 一座座警民连心桥,争当群众贴心人, 年均走访各类家庭5200余万户,接受 群众求助1200余万起,化解矛盾纠纷 约600万起。

扎根基层、耕耘基础,走近群众、 服务民生,一个个家庭的"小和谐""小 幸福",联结成整个社会和国家的"大 平安""大稳定"。

近年来,全国群众安全感指数逐 年上升,2021年达到98.62%;全国建成 各级综治中心58.3万余个,共有网格 员 450 万名,基本实现了网格化服务管 理全覆盖;全国信访总量明显下降,集 体访总量已连续11年下降……"枫桥 经验"成为党的群众路线在平安建设 领域广泛而生动的实践。

树高千尺,其根必深;江河万里,

不论过去、现在和将来,坚持和发 展新时代"枫桥经验",必须坚持党的 领导和以人民为中心,提高党在基层 治理中的政治领导力、思想引领力、群 众组织力、社会号召力,把群众的合法 权益维护好、合理诉求解决好、智慧力

筑善治之基——自治法治 德治相融,确保社会既充满生机 活力又安定有序

因担心自家房屋安全受施工影 响,湖南省岳阳市岳阳楼区东风湖社 区的部分居民反对当地一项黑臭水体 治理工程,导致工程难以推进。

(下转第二版)

擦亮三秦特色产品"金字招牌"

陕西:加强地理标志农产品保护赋能乡村振兴

深入学习贯彻习近平法治思想 高质效履行法律监督职责基层行





杨璐嘉 □本报记者 印皓洁 通讯员

一方水土一方风味。

在三秦大地上,自然禀赋与生产 方式的组合,成就了各地的专属味道。 洛川苹果、泾阳茯茶、临潼石榴、眉县

猕猴桃、淳化荞面饸饹……众多曾经 的乡野特产,如今早已逆袭成为深入 人心的地理标志农产品,蕴含着丰富 的乡味、乡思、乡情。

习近平总书记在中共中央政治局 第二十五次集体学习时强调,"要加强 地理标志、商业秘密等领域立法"。中

共中央、国务院印发的《知识产权强国 建设纲要(2021-2035年)》、国务院印 发的《"十四五"国家知识产权保护和 运用规划》等政策文件,都对地理标志 保护工作作出部署安排。

陕西省是地理标志大省,第四 次全国地理标志调研数据显示, 陕 西地理标志数量有251个。如何加强 地理标志保护,推动地方特色产业发 展?陕西省检察院牢记习近平总书记 的殷殷嘱托,积极开展部署,于2022 年4月起在全省检察机关开展地理标 志保护检察监督专项活动。近日,记 者走进陕西这片富饶的土地,了解检 察机关以地理标志保护作为检察为民 "小切口"服务保障乡村振兴的检察 故事。

优环境 护产地 夯实地理标志农产品保护之基

位于关中平原的西 安市灞桥区,山川秀美, 6万亩果园在此绵延,樱 桃、葡萄硕果盈枝。

(下转第二版)



合力铲除引诱孩子沉迷网游的祸根

泸州龙马潭:以案促治推动未成年人"六大保护"融通发力

高质效办好每一个案件 新时代法律监督工作巡礼

□本报记者 郭荣荣

"这个账号怎么登录不了?我花了 几千块钱买这个账号,这才只玩了一 天。你们还收了我50块钱,说能'解 脸',也没解开,我要退款。"

"别着急,我请示下老板,看看有没 有其他办法帮你通过人脸识别认证。'

2021年,公安部"净网行动"开始, 该案线索被移交至四川省泸州市公安 局龙马潭区分局。"'解脸'一词引起了 我们的关注。"龙马潭区分局公共信息

网络安全监察大队教导员缪文涛介绍, "深入调查后,我们发现,为了帮未成年 人绕开防沉迷系统,两家公司通过购买 技术服务等方式,让'黑客'制作出3D 人脸动图,破解人脸识别验证,这就是 所谓的'解脸'。"

购买了大量即将年满18周岁公民的照 片、身份证号和手机号。"缪文涛介绍, 售游戏账号的注册者信息覆盖,帮助未

"黑客"利用购买的未成年人信息,将所

成年人绕过防沉迷系统。 文章开头提到的老板便是蒋某

"顺着这条线索,我们发现'黑客' 人因涉嫌非法获取计算机信息系统数 据罪被公安机关立案侦查。

家公司,在多个网络购物平台上主营网 络游戏账号回收及租售业务。对于出 售账号给未成年人,蒋某某并未特别在 意,也知道客服人员会采用"话术诱导" 的方式,让未成年人在购买游戏账号时 谎称已成年,或以脱离平台监管的方式 向未成年人销售成年人的游戏账号。 每次当家长找到售后要求退款时,碍于 平台规则的他也只能同意。当越来越 多未成年人因无法"解脸"要求退款时, 蒋某某授意公司4名工作人员联系"黑 客"帮忙解决。2021年9月,蒋某某等5

某。他于2018年、2020年先后注册了两

龙马潭区检察院依法介入该案。 "两年内,他们向未成年人销售已'解 脸'的账号1207个,买家遍及十余个省

份,涉案金额达200余万元。"该院第一 检察部副主任曾虹介绍,"我们既要指 控犯罪,也要保护未成年人的隐私。公 安机关取证时发现,绝大多数未成年人 及其父母都不愿意提供证言,于是我们 便引导公安机关收集涉案人员'话术诱 导'的电子证据等,构建完备的证据体 2022年5月,经检察机关提起公

诉,法院以非法获取计算机信息系统数 据罪分别判处蒋某某等5人二年至六 个月不等的有期徒刑。"黑客"周某也被 依法判处刑罚。 案已结,事却未了。为保护未成

年人合法权益,检察机关向涉案游戏 账号销售企业发出检察建议,建议企 业建章立制,全面清查违规销售账 号。 (下转第二版)

京津冀深化禁毒工作区域检察协作

会签《工作意见》推动建立一体化工作机制

本报讯(记者肖俊林 通讯员任 定鼎) 为推进检察禁毒工作省际协 作,近日,京津冀三地检察机关在河北 省石家庄市联合签署《京津冀检察机 关关于在禁毒工作中加强协作配合的 工作意见》(下称《意见》),强调将建立 京津冀检察机关毒品案件区域执法司 法一体化机制,形成京津冀检察禁毒 工作合力,服务保障京津冀经济社会 高质量发展。

《意见》确定了三项工作目标,包 括着力服务京津冀协同发展大局,坚 持把为京津冀协同发展营造良好法治 环境作为根本目标,进一步加强检察 禁毒工作协作,推动禁毒工作深化合 作、资源共享、优势互补、协调顺畅;注 重工作实效,以司法办案和监督为中 心,找准切入点、着力点,共同研究制

出禁毒工作重点,联合加大对跨区域 毒品犯罪集团、贩卖运输制造毒品犯 罪、新型毒品犯罪、利用寄递渠道实施 毒品犯罪、涉毒洗钱犯罪的打击力度。 《意见》还明确,三地检察机关将

定做好检察禁毒工作的具体举措;突

开展跨区域引导侦查协作,对跨区域 重大疑难复杂涉毒犯罪案件,实行联 合挂牌督办,对存在审判管辖争议的 跨区域毒品犯罪案件,共同协商解决 管辖争议。《意见》要求,京津冀检察机 关在区域内探索建立毒品犯罪案件定 罪量刑标准,可以采取征询意见、召开 座谈会等多种方式,协调工作联动,推 动统一执法司法尺度。同时,三地检 察机关在办案中发现存在禁毒管理漏 洞时,要注重延伸办案职能,及时制发 检察建议,推动毒品犯罪诉源治理。

●检察日报社出版 ●网址:www.jerb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 赵晓明 刘钊颖 校对 孙瑶 侯静